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Η απειλή της λειψυδρίας

ΚΥΡΙΑΚΗ 10 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2025

σεις στην Πίνδο. Χρειαζόμαστε απαραιτήτως διαχείριση σε πολλά επί-
πεδα. Αυτό σημαίνει περιορισμό της σπατάλης και βελτίωση των δι-
κτύων, αρδευτικών και υδρευτικών, που είναι διάτρητα. Οι ανάγκες εί-
ναι διογκωμένες, συνωστίζονται σε ένα τρίμηνο λόγω τουρισμού και 
επιμηκύνονται στους 5-6 μήνες λόγω των καλλιεργειών», τονίζει στη 
Realnews ο Παναγιώτης Σαμπατακάκης, Δρ. Υδρογεωλόγος στο Πα-
νεπιστήμιο της Μπολόνια και διευθυντής Υδατικών Πόρων και Γεω-
θερμίας στην Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών.

Ο καθηγητής προσθέτει πως «αν εξαιρέσουμε την Αθήνα, οι υπόλοι-
ποι δήμοι της χώρας υδρεύονται από πηγές και γεωτρήσεις. Αν ρωτή-
σετε οποιονδήποτε δήμαρχο πόσες γεωτρήσεις υπάρχουν στην περι-
οχή, δεν θα γνωρίζει. Εχουμε κάνει όμως απογραφή ως ΙΓΜΕ, υπάρ-
χει κτηματολόγιο γεωτρήσεων που κατατέθηκε πριν από έναν χρόνο 
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Του ΝΈΣΤΟΡΑ ΔΗΜΑΡΆ

Μ
ειώνονται δραματικά τα υδατικά απο-
θέματα από την πρωτοφανή λειψυ-
δρία που πλήττει τα τελευταία χρόνια 

τη χώρα, με ορατό τον κίνδυνο, πόλεις, νησιά 
και χιλιάδες καλλιεργητές να αντιμετωπίζουν το 
ενδεχόμενο «δελτίου νερού» τα επόμενα χρόνια.

Η ακραία ξηρασία πλήττει εδώ και μήνες σχε-
δόν το σύνολο της επικράτειας, με αποτέλεσμα 
από τις λίμνες της βόρειας Ελλάδας, τον Μόρνο 
μέχρι τα φράγματα της Κρήτης, να καταγράφο-
νται αρνητικά ρεκόρ στάθμης, οι γεωτρήσεις να 
βγάζουν λάσπη και τα ποτάμια να στερεύουν.

Τα στοιχεία δείχνουν ότι ενώ στο παρελθόν 
ο πληθυσμός της πρωτεύουσας κατανάλωνε 
500.000 κυβικά νερού την ημέρα, σήμερα απαι-
τούνται 1.200.000 κυβικά. 

Στον Μόρνο οι κάτοικοι των γύρω χωριών 
τρομάζουν με τη θέα του φράγματος, η στάθ-
μη του οποίου μειώνεται καθημερινά, ενώ οι ει-
δικοί εκτιμούν ότι τα αποθέματα με τη συνδρο-
μή του Ευήνου, του Μαραθώνα και της Υλίκης 
διαρκούν για περίπου δύο χρόνια.

Ο Μόρνος στις 6/8/2025 είχε 229.701.000 
κυβικά νερού, ενώ πέρυσι την ίδια ημέρα είχε 
367.439.000 κυβικά! Τα αποθέματα νερού για 
την πρωτεύουσα με τους ταμιευτήρες Μόρνου, 
Μαραθώνα, Υλίκης και Ευήνου στις 6/8/2025 
ήταν 492.101.000, ενώ πέρυσι την ίδια ημέρα 
ήταν 731.186.000 κυβικά. 

«Δεν είναι μια καλή χρονιά. Είχαμε μειωμένες 
βροχοπτώσεις και κυρίως πολύ λίγες χιονοπτώ-
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στο αρμόδιο υπουργείο στο οποίο καταγράφο-
νται 123.000 γεωτρήσεις, με εξαίρεση τη δυτική 
Πελοπόννησο όπου υπάρχουν περίπου 15.000. 
Αυτή η πληροφορία είναι πολύτιμη για τα δια-
χειριστικά μοντέλα της χώρας».

«Εμφανίστηκαν νησίδες…»
Δραματική χαρακτηρίζει την κατάσταση στον 
Μόρνο ο αντιδήμαρχος Λιδωρικίου, Κωνστα-
ντίνος Κουτσούμπας. «Είναι η τραγική εικό-
να που είχαμε ζήσει πριν από 30 χρόνια στον 
ταμιευτήρα. Η λίμνη μειώνεται συνεχώς μέρα 
με την ημέρα. Η στάθμη έχει υποχωρήσει πο-
λύ, εμφανίστηκαν νησίδες και ξηρά εκεί όπου 
υπήρχε νερό. Βγήκαν χαλάσματα στην επι-
φάνεια και παλιές κολόνες της ΔΕΗ. Δεν είχα-
με βροχές φέτος και τα χιόνια ήταν λιγοστά», 
αναφέρει στην «R».

Να σημειωθεί πως η αντλία του πλωτού από 
όπου υδρεύεται η φυλακή του Μαλανδρίου με-
ταφέρθηκε 500 μέτρα προς το εσωτερικό της 
λίμνης, καθώς στο προηγούμενο σημείο όπου 
βρισκόταν είχε πιάσει πάτο. 

Την ίδια ώρα, καθώς απαγορεύεται η άντλη-
ση νερού από τον Μόρνο για τα γύρω χωριά, οι 
κάτοικοι μεταφέρουν νερό με υδροφόρες. «Εί-
μαστε σε απόγνωση, οι πηγές μας έχουν στε-
ρέψει. Οι οικισμοί μας μένουν χωρίς νερό και 
αναγκαζόμαστε να ενισχύουμε το δίκτυό μας 
με υδροφόρες από άλλες μακρινές πηγές. Αν 
δεν βρέξει και αν δεν χιονίσει και φέτος θα δι-
ψάσουμε, δύο μέτρα από τον Μόρνο…», προ-
σθέτει ο Κ. Κουτσούμπας.

«Αμεσα μέτρα»
Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, 39 δήμοι ζήτησαν 
να κηρυχθούν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 
από το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας εξαιτίας του προβλήματος 
που αντιμετωπίζουν με τη λειψυδρία.

Στη Θεσσαλία, η στάθμη της λίμνης Πλαστή-
ρα είναι μειωμένη κατά 50% και δεν υπάρχει δι-
αθέσιμο νερό από τη λίμνη Σμοκόβου.

Δραματική είναι η κατάσταση και στο φράγμα 
του Πηνειού που ποτίζει τον κάμπο της Ηλείας 
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